Mais sobre o comando For each
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Analise: Transacao base
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Lembremos que GeneXus determina a tabela base do for each
levando em consideracdo o nome da transacdo que declaramos ao
lado do for each, que corresponde ao nome da transacdo base, ou
seja, aquela transacdo cuja tabela fisica associada queremos
percorrer.

Mas, além disso, os atributos declarados dentro do for each, seja em
printblocks, clausulas where, order, etc, devem pertencer a tabela
estendida da tabela base do for each

Neste exemplo que estamos vendo, a tabela base do for each sera
ATTRACTION, ou seja, a tabela que sera percorrida e sera acessada
sua tabela estendida para recuperar os dados necessarios.



Analise: Transacao base

Procedure AttractionsList Navigation Report =
1= 5% . -
Name of Attractionslist Environment Default (C#)
Diescripti Attractions List . '
SSCTPLOn. SHSCons 1 Spec. Version A& 15 0 _1-108211
Output Devices File =
Main Yes Form Class Graphlp .
Program MName AttractionsList2
Call Protocol HTTP
Parameters
tevels é‘
For Each Attraction (Line: 10) =]
Order: Attractionld
Index: IATTRACTION
MNawigation Start from: FirstRecord
filters: Loop while: MNotEndOfTable
Join location: Server
‘E=Attraction ( Attractionid)
=Country ( Countryld)

Se observamos a lista de navegacdo, vemos que nos informa
claramente que a tabela base é ATTRACTION, que 0O percurso sera
ordenado pela chave priméria da referida tabela, ou seja, por
Attractionld, e que serd percorrida toda a tabela, acessando também a
tabela COUNTRY para recuperar o valor de CountryName, que
corresponde ao pais da atracdo.



Analise: Transacao base

CountryCity s »’Ameciidﬁ 2 print Title
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N&o é obrigatdrio especificar a e S
transacao base de um For each.

No entanto, é obrigatério especificar transacéo base para um for each?

A resposta é Ndo. GeneXus poderé calcular a tabela base do for each a
partir dos atributos que participam do comando.



indices e sua relacdo com as consultas do banco de dados

=& Attraction =& Category Attribute Order
? Attractionld ¥ categoryld =13 Attraction Indexes
? AttractionName P CategoryName PK ’ = IAttraction Primary Key ‘
# CountryId * Attractionld Ascending
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Passemos agora aos indices e sua relacdo com as consultas a base de
dados.

Ja sabemos que os indices sdo caminhos de acesso eficientes aos
dados.

Se recordamos o que ja vimos, em cada tabela, GeneXus cria um indice
pelo atributo primario (seja uma chave simples ou composta) e um
indice para cada chave estrangeira. Isto é feito para que sejam mais
eficientes os controles de consisténcia dos dados entre as tabelas.

Vimos também que é possivel definir indices, indicando se aceitam
valores duplicados ou ndo. Se definimos um indice que ndo aceita
valores duplicados, ou seja, um indice Unique, estamos dizendo para
GeneXus que deve controlar automaticamente a unicidade de seu
valor, e esse atributo, ou conjunto de atributos sobre os quais se define
o indice, passa a ser uma chave candidata.



indices e sua relacdo com as consultas do banco de dados

=5 Attraction =&l Category
7 AttractionId ¥ categoryld
? AttractionName © CategoryName
# CountryId
¥ CountryName =& Country
° CitVId ¥ countryld
¢ CityNAme © CountryName
» Categoryld =[=] city
Gl CategoryName 'i? CityId
lial AttractionPhoto O CityNAme

N&o hé indice definido por
AtracdoName

print Title

for each Attraction|order AttractionName

print Attractions
endfor

trarmings

spc0038 There is no index for order AttractionName; poor performance may be noticed in
group starting at line 3.

=]}
=]

Levels
For Each Attraction (Line: 10)
Order: AttractionName
No index
Navigation Start from: FirstRecord
filters: Loop NotEndOfTable

while:
Join location: Server

El=Attraction ( Attr:

=Country ( Countryid)

Vimos também que se adicionamos uma clausula order, por exemplo,
para ordenar pelo nome da atracgéo, a lista de navegacdo d4 um aviso,
nos informando que na base de dados ndo existe um indice pelo
atributo pelo qual necessitamos ordenar as informacdes, portanto
poderiamos ter um baixo

desempenho para esta consulta

Ocorre que ao indicar um atributo pelo qual ordenar, GeneXus tenta
tornar a ordenacéo eficiente e, portanto, busca verificar se existe um
indice por esse atributo. Mas como ndo o encontra, nos avisa.




indices e sua relacdo com as consultas do banco de dados

print Title

= Attraction =& Category
? AttractionId ¥ categoryld for each Attraction|order AttractionName
? AttractionName © CategoryName print Attractions
# CountryId endfor
¥ CountryName =& Country
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AtragaONome E=Attraction ( At
=Count

Se necessitamos entdo obter os registros de ATTRACTION ordenados pelo
atributo AttractionName, entéo estes registros terdo que ser reordenados,
pois por padrdo estdo ordenados pelo valor do atributo que é chave
primaria.

Quando se define uma consulta, se existe um indice fisico criado na tabela
pelo atributo a ordenar, GeneXus o utilizarad. Mas, neste caso, a consulta
precisa ser ordenada por um atributo secundario: AttractionName. E
GeneXus nos avisa na lista de navegacédo, como vimos, que ndo existe um
indice definido .

A existéncia do indice otimizaria a consulta. Mas a desvantagem de criar
um indice é que, a partir dai, deve ser mantido. Ou seja, se 0s usuarios vao
adicionando, modificando e eliminando atracdes na tabela ATTRACTION,
este indice deve ser reorganizado.

Uma vez feito isto, ao pressionar F5, a base de dados devera ser
reorganizada, para criar este novo indice. Entdo, na lista de navegacgéo
veremos que GeneXus utilizara esse indice que acaba de ser criado.

Vale mencionar gque assim como O criamos, a qualquer momento
podemos eliminar um indice e, ao fazer F5 e reorganizar, voltaremos a
situacao da qual haviamos partido antes de cria-lo.




indices e sua relacdo com as consultas do banco de dados: Exemplo

Parm (in:&NameFrom, in:&NameTo);
Attractions List

print Title

ol Colosseum Italy
B for each Attraction order AttractionName
F— Where AttractionName >= &NameFrom

| Eiffel Tower France R
== S Where AttractionName <= &NameTo
ﬂ Louvre Museum  France print Attractions

endfor

Where AttractionName >= &NameFrom and AttractionName <= &NameTo

Vejamos este exemplo:

Suponha que nos interessa obter uma lista das atracdes cujos nomes
estejam alfabeticamente entre um par de valores recebidos por
parametro. Por exemplo, entre as letras “B” e “N”.

Para isso, especificamos as clausulas where que estamos vendo. Ter varias
clausulas where é equivalente a ter apenas uma, onde as condi¢cdes séo
conjugadas com o operador légico “and”. Ou seja, que serédo
considerados apenas os registros que atendam a todas as condi¢cdes ao
mesmo tempo

Se vamos filtrar por AttractionName e temos um indice criado por esse
atributo, sera sempre conveniente ordenar por AttractionName para
otimizar a consulta.

Observemos gue se nao especificamos clausula order, GeneXus ordenara
por chave primaria, e devera ser percorrida toda a tabela para saber se
uma atracdo esta dentro do intervalo especificado ou néo.



Clausula When

When not &NameFrom.isempty()
/' When not &NameTo.isempty()

for each Attraction [order AttractionNang
—’Attr'actionName >= &NameFrom |when |not &NameFrom.IsEmpty()
—— Where AttractionName <= &NameTo when not &NameTo.isempty()

print Title

print Attractions
endfor

Vejamos agora a clausula When que nos permitir4 condicionar a
aplicacéo das ordens e filtros.

Qual resultado seréd obtido para o for each que estamos vendo, se as
variaveis &NameFrom e &NameTo estiverem vazias?

Se houvesse uma atragdo com o nome vazio, seria entdo a Unica
retornada, pois seria a Unica que atenderia as condi¢cdes. Caso contrério,
nenhuma atracéo serd listada.

E possivel entéo considerar as ordenacdes e filtros, de modo que so6 se
apliquem em determinadas circunstancias? Por exemplo, para que so se
aplique o primeiro where quando a varidvel &NameFrom néo esta vazia?
E que so seja aplicado o segundo where quando a variavel &NameTo n&o
esté vazia?

A resposta é sim. Conseguimos isso condicionando as clausulas where
com when. Sé6 sera aplicado cada where quando a condi¢cdo do when for
satisfeita.

Desta forma, em execuc¢éo, ao deixarmos ambas as variaveis vazias, ndo
sera aplicado nenhum dos where, entdo seréo listadas todas as atracdes
da tabela. Se a variavel &NameFrom esta vazia, mas &NameTo ndo esta,
ndo serd aplicado o primeiro where, mas o segundo sim, de modo que
serdo listadas todas as atracdes cujo nome seja menor ou igual a
&NameTo.

Da mesma maneira, pode ser condicionada a aplicacdo ou ndo de uma
order. De fato, pode ser especificada uma sucessdo de ordens
condicionadas, de modo que a primeira cuja condicdo seja satisfeita seja
a escolhida.



Clausula When none

print Title

for each Attraction order AttractionName
Where AttractionName >= &NameFrom when not &NameFrom.IsEmpty()
Where AttractionName <= &NameTo when not &NameTo.isempty()

print Attractions

When none

Print NoAttractions

G = Title

endtor

~ Attractions List.

) = Atractions

5 All(qc(\cr\_P L
AttractionName CountryName

- |No attractions registered

Passemos agora para a clausula When none

O que acontece quando nenhum dos registros da tabela base atende as
condicdes indicadas?

Suponhamos que neste caso queremos imprimir na saida uma mensagem
que o avisa... e que diga que nao ha registros associados.

Para isso vamos programar a clausula when none.

Todos os comandos que sejam escritos entre o when none e o endfor
serdo executados sequencialmente e no Unico caso em que ndo tenham
sido encontrados registros da tabela base do for each que cumpram as
condi¢fes indicadas.

Neste exemplo que estamos vendo, decidimos imprimir uma mensagem,
mas poderia ser escrita uma série de comandos, como por exemplo, outro
for each.

Como a execucdo do que segue o when none implicard que nédo foi
encontrado o que se procurava, se ali estiver escrito um for each, entéo
ndo ficard aninhado ao do when none. Ser& como um for each
independente.




Resumo...

For each BaseTransaction

order att,, att,, ..., att, [when condition]

order att,, att,, ..., att, [when condition]
where condition [when condition]

where condition [when condition]

main code

When none

endfor

Resumindo isto que vimos...

Como ja vimos, a tabela base de um For each é determinada a partir da
transacdo base especificada; o restante dos atributos mencionados,
tanto no corpo do For each (main code) quanto nas clausulas Order e
Where, deverédo pertencer a tabela estendida dessa tabela base.

Os atributos mencionados no bloco When none nao serdo considerados

Se observamos, deixamos em cinza tudo o que ja haviamos visto antes.
Aqui, adicionamos as clausulas when e when none.

Mais adiante veremos que é possivel adicionar mais cldusulas a este
fundamental comando de acesso a base de dados
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Estudo de caso

Customer TouristGuide
{ {
Customerld* TouristGuideld*
CustomerName TouristGuideName
} Phone
{

TouristGuidePhoneld*
TouristGuidePhoneNumber

Trip }

{

}
Tripld*
TripDescription
TouristGuideld
TouristGuideName

Reservation

{

}

Reservationld*
ReservationDate
Customerld
CustomerName
Trip
{
Tripld*
TripDescription

}

Para finalizar, vamos analisar um estudo de caso:

Consideremos o seguinte desenho de transacfes

A transacdo Customer, a transacdo Trip que corresponde as excursdes
com um guia turistico responséavel, a transacdo Tourist Guide com seu
conjunto de telefones, e a transacdo Reservation para registrar, para

cada cliente, o conjunto de excursdes que tem reservada.

Necessitamos obter uma lista que mostre, para um determinado cliente,
e a partir de uma determinada data, todas as excursdes que tem
reservadas e, para cada uma delas os telefones de contato do guia

turistico responsavel.
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Estudo de caso ]
Trip
{
Tripld*
TripDescription
TouristGuidel
TouristGuideName

Rules * ‘

Parm(in:&ReservationDate, in: CustomerId);

For each Reservation.Trip

Where ReservationDate >= &ReservationDate
Print Trips
For each TouristGuide.Phone
Print TouristGuidesPhones
Endfor
Endfor

TouristGuide

{
TouristGuideld*
TouristGuideName
Phone

TouristGuidePhoneld*
TouristGuidePhoneNumber

}
}

Reservation
{
Reservationld*
ReservationDate
Customerld
CustomerName
Trip
{
Tripld*
TripDescription
}
}

Para resolvé-lo, propomos o seguinte source

Vamos analisar se a informacéo listada é a que foi solicitada. Temos um
par de for each aninhados. No primeiro, dizemos explicitamente que a
tabela base sera a correspondente ao nivel Trip da transagdo Reservation,

ou seja, a que se chama ReservationTrip.

Verificamos que dentro deste for each externo néo existe nenhum atributo
que ndo pertenca a tabela estendida de RESERVATIONTRIP, pois em caso
afirmativo, a lista de navegacdo lancara um aviso indicando que esse

atributo ndo é acessivel.

Entdo os atributos que devemos verificar sdo 0s que se encontram na
clausula Where e dentro do printblock de nome Trips, que neste caso sao
os atributos TripDescription, presente em TRIP, e ReservationDate,

presente em RESERVATION.
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Estudo de caso

Rules *

Reservation 2| Trip A
¢ Reservationld | ¢ Tripid
Customerld TripDescription
ReservationDate TouristGuideld
e |

Par‘m{in:&ReservationDatel |in: CustomerId) ;|

For each Reservation.Trip 9 Reservationld

< ¥
ReservationTrip 2 |

Where ReservationDate >= &ReservationDate ¢ Tripld

Print Trips
For each TouristGuide.Phone

Print TouristGuidesPhones
Endfor
Endfor

Se observamos o diagrama de tabelas

vemos claramente que a partir de RESERVATIONTRIP acessamos um unico
registro de TRIP e um Uunico registro de RESERVATION. GeneXus devera,
entdo, acessar essas duas tabelas cada vez que itere no for each.

Entdo, com quais registros da tabela base vai trabalhar o for each? Com
aqueles que cumpram que, ao ir para a tabela RESERVATION para avaliar o
valor de ReservationDate, este seja maior ou igual ao valor da variavel
&ReservationDate recebida por parametro.

Mas também deverd cumprir que o valor de Customerld corresponda ao
valor recebido por pardmetro diretamente nesse atributo. Recordemos que
“receber em atributo” é estabelecer que esse atributo estara instanciado.
Ou seja, toda vez que esse atributo participe em algum lugar, o fara com o
valor recebido quando foi invocado o objeto.

Como no for each que estamos analisando, jA é acessada a tabela
RESERVATION que o contém, entao sera aplicado um filtro automatico por
esse valor de Customerld.

E importante fazer o seguinte esclarecimento: O fato de que o atributo
recebido na regra parm pertenca a tabela estendida do for each NAO FAZ
com gue este seja aplicado automaticamente como filtro. Para que isso
aconteca, o for each tem que estar acessando particularmente essa tabela
da estendida para realizar alguma acéo.
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Estudo de caso
Relagédo indireta 1-N

| 'Reservation

»

9 Reservationld Tabela estendida do For each externo
Customerld
ReservationDate
ReservationTrip 2 | » Trip A ‘ % TouristGuide 2 ‘
¥ Reservationld ¥ Tripld ¥ TouristGuideld
¥ Tripld TripDescription ‘ TouristGuideName
e TouristGuideld A
[
|
¥
| TouristGuidePhone -

Tabela base do For each interno ¥ TouristGuideld
? TouristGuidePhoneld

TouristGuidePhoneNumber

Mismo TouristGuideld

Agora pensemos sobre o que acontece com o for each aninhado. Sua
tabela base sera claramente aquela associada ao nivel Phone da
transacdo TouristGuide. A proxima pergunta é: estabelece filtros
implicitos para a informacéo que utilizard? Sabemos que sim, mostrara os
telefones do guia de cada excurséo

. Por qué? GeneXus busca se existe relacdo entre a tabela estendida do
for each externo e a tabela base do for each aninhado

E uma forma de buscar uma relacdo de 1 a N, embora neste caso indireta.
Se cada RESERVATIONTRIP tem um TouristGuideld, e na tabela a ser
navegada também h& um TouristGuideld, entdo GeneXus entende que
pela relacdo entre as informacdes, se tratard do mesmo. E por isso realiza
0 join.

Nos proximos videos, continuaremos nos aprofundando a respeito do
comando For each.
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